

Notas para la Historia

INFLUENCIAS DEL CAPITALISMO EN NUESTRA LUCHA

por P. TALTAVULL

(A mi amigo Lucas Pons Castell).

A medida que las canas aparecen, tras los sucesivos meses y años vividos en preocupación de las luchas mantenidas a través de la Historia, van desapareciendo, denotados por la experiencia, aquellos conceptos simplistas que en la juventud nos daban alas para crear unas fórmulas tan sencillas como simples, con la aplicación hubiéramos resuelto todos los males que afectan a la Sociedad.

La experiencia que nos muestra la complicada intervención de miles y miles de factores del más diverso origen, nos obliga a tanta reflexión, que nos produce náusea, vértigo y excecpticismo.

De buena gana dejaríamos todos estas preocupaciones sociales si pudiésemos abstraernos de ellas y encaminar nuestros pasos hacia una senda solitaria, de la quietud, el silencio, las flores nos permitiesen gozar de unos días de cansada vida lejos del fragor de las pugnas humanas.

Pero, del mismo modo que el marinero pescador, a quien en su barca asaltan las olas embravecidas por la tempestad, no puede abstraerse ni permanecer indiferente al medio que le rodea y amenaza, nosotros no podemos tampoco cerrar la vista pensante ante nuestra realidad.

Mientras en Londres y en París, se estudiaba el pró y el contra de una ocupación preventiva de Menorca en la Bolsa de New York se producía intensa e inquietante baja de valores, que en algunos casos acusaba un descenso de hasta doce puntos.

¿Qué había pasado para que se manifestara tal descenso?
¿Qué amenazas o peligros existían para que el Capital se mostrara receloso?
Roosevelt, el Presidente de la Gran república norté americana, dirigiéndose a Europa y al mundo había dicho que era preciso que las Democracias evitaran el chantaje de la amenaza guerrera efectuada por los directores de los regímenes dictatoriales que representaban solamente el diez por ciento de la organización mundial.

«No es tolerable, decía, que un diez por ciento haga vivir al noventa por ciento restante, en perpetua zozobra y en constante lucha.»

Luego, en la conferencia de Londres, del Comité de «No Intervención» (?) Grandi cedía circunstancialmente, evitando así, de paso, la apertura al libre comercio, de la frontera pirenaica y la preventiva, cuan saludable, ocupación de Menorca.

En algunos periódicos se han publicado referencias que son verdaderamente interesantes, por cuanto, han afectado al curso de la Historia en la cual, Menorca aunque humilde ha sido como la hoja otoñal zarandeada por los vientos.

El importante diario «Paris-Soir» en su edición del día 24 de octubre publica lo siguiente:

«Lo que ha pasado entre M. Eden y M. Grandi»

«Ha habido dos actos principales en las dos primeras reuniones de la conferencia de Londres: la manifestación de la intransigencia italiana, y después el acto de actitud con la aceptación de una retirada simbólica de extranjeros, por Grandi.»

«Durante el intervalo de estos dos acontecimientos el «Krach» de la Bolsa de New-York se ha producido, haciendo descender ciertos valores hasta doce puntos.»

«¿Qué influencia ha tenido el Krach de New-York en la actitud de Grandi?»

«La historia, actualmente, es la referencia del rumor de los medios diplomáticos. He aquí su transcripción:

El descubrimiento de un secreto

Todo el mundo conoce a la gran Banca americana que hizo durante la gran guerra préstamos muy considerables a los aliados. (1) En el momento en que comenzaba la Conferencia de Londres esta casa recibió la comunicación de los agentes que ella sostiene en los medios políticos, de dos telegramas cifrados que acababan de recibir de Roma y de Berlín los embajadores de Italia y Alemania, en New-York.

«Estos despachos decían claramente que los Delegados italiano y alemán eran intransigentes y que la Conferencia sería un fracaso.»

Nunca en New-York se ha sentido más intensa la posibilidad de una divergencia grave en Europa. Wall Street, prevenido, vendió: está fué la maniobra del Krach.»

«El enojo de M. Eden»

Pero, los despachos captados por la Banca llegaron enseguida en poder de M. Eden. Determinación de M. Eden: llamar inmediatamente a M. Grandi. La entrevista secreta, no careció de violencia.

«Nosotros conocemos las instrucciones que el Gobierno de Roma ha dado a vuestros embajadores, dijo M. Eden.—Pues bien, nuestra respuesta será más rápida que en 1914. Hasta ahora, nosotros queríamos la paz. Pero ya aceptamos todos los peligros. Nosotros pondremos en juego todos los recursos del Imperio, que vos lo sabéis, son considerables. Vosotros

(1) MORGAN (Nota del traductor).

comenzareis esta lucha, pero yo puedo afirmaros sin temor que nosotros seremos los que la terminaremos.»

La respuesta italiana

«M. Eden y M. Grandi se hallaban solos, M. Eden no disimulaba sus expresiones aunque las pronunciara con la habitual cortesía de los ingleses que dicen: «No os fieis de mi país, cuando se expresa con toda cortesía.»

M. Grandi estaba pálido.

Algunas horas más tarde, un cambio de actitud, nuevas proposiciones, llegaban a Londres, desde Roma.

Otro diario «Le Petit Nicois» publicaba el mismo día esta noticia que el lector discreto sabrá relacionar con la anterior:

«El porta-voz de la Banca Morgan declara que no hay peligro de guerra en Europa.»

«Chicago.—De regreso de Europa M. Tomas Lamont, uno de los administradores de la Banca Morgan, ha hecho ante la concurrencia del «Comercial Club» una exposición de la situación de Europa, en la cual estima que no hay peligro de guerra, a pesar del espanto con que se la teme.

«Uno de los aspectos más optimistas es la colaboración activa de Francia y de la Gran Bretaña. Estas dos grandes democracias, están firmemente impuestas en el empeño de conservar la paz y constituyen un formidable apoyo en contra de la guerra.»

Por grande y poderoso que nosotros consideremos a nuestro país, nosotros podemos centempjar con provecho, el ejemplo de los grandes países democráticos, que sin intenciones agresivas, trabajan para garantizar el bienestar de todos y la paz mundial.»

Sin embargo...

Pasados los días y calmado el nerviosismo producido por el anuncio de Francia y de Inglaterra de tomar sus medidas, y paralizadas estas, Italia y Alemania, siguen su táctica.

Decepcionando a la candidez de los que siempre desean y confían en que la paz no será alterada, M. Grandi se mostró, otra vez, intransigente y amenazador.

Mientras tanto dos barcos franceses han sido hundidos. Uno a lo largo de las costas de Gerona, y otro en el puerto de Fornells, en Menorca. Consecuencia inmediata:

Un barco de guerra francés ha partido hacia el puerto de Fornells. Allí, seguramente dejará caer sus anclas y dirigirá al cielo sus cañones.

Otro paso más se habrá dado...

«Si uno no quiere, dos no rifen», dice un proverbio español. Pero este proverbio no se acomoda a la realidad. Mejor sería decir:

«Cuando uno quiere, dos han de reflexionar.»

Este es el caso del pueblo español que hace la guerra, a pesar de haber declarado en su Constitución que no la quería.»

Y este es el caso actual de Francia.

En la edición de ayer el diario parisino «L'œuvre» en grandes titulares dice:

—Vous voulez la guerre?

—Non. Mais on nous la fait.»

Lo cual traducido en castellano significa:

—Usted quiere la guerra?

—No; pero nos la hacen.

Francia, 27 octubre.

C. N. T.

U. G. T.

Sindicato Unico de Trabajadores de Mahón

A todos los Sastres y Similares

Se convoca a todos los afiliados a las dos centrales obreras locales a la reunión extraordinaria que tendrá lugar hoy sábado, día 30, a las tres de la tarde, en el local de la Federación Local de Sociedades Obreras, para tratar asuntos de la máxima importancia.

Se encarece la puntual y máxima asistencia.

Los Comités

Centro Castellano

Se convoca a Junta General ordinaria, que se celebrará el domingo 7 de Noviembre (y no el 31 de Octubre co-

mo por error anunciamos ayer) para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Elección de la Junta directiva.
- 2.º Revisión de la correspondencia.
- 3.º Revisión de cuentas.
- 4.º Asuntos generales.

La Directiva.

CASA DE ANDALUCIA

CONVOCATORIA

Se convoca Junta extraordinaria que ha de celebrarse en el Casino Consey, el día 31 de octubre de 1937, a las diez treinta. — El Secretario, José María Mera.

Asuntos a tratar: Lectura y aprobación del acta anterior, Asunto relacionado con el local social. Dar cuenta de la correspondencia, Cuentas del mes anterior. Admisión de nuevos socios, Ruegos y preguntas.

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 29 de octubre a las 23 horas.

Centro

A última hora de ayer tarde el enemigo voló una mina en las proximidades del Hospital Clínico, Ciudad Universitaria, quedando destruido sin causar bajas en nuestras líneas.

En el sector de la Cuesta de la Reina un ataque enemigo fué rechazado tras un intenso tiroteo de fusil, ametralladora y bombas de mano.

Nuestras baterías batieron unas concentraciones enemigas situadas entre Gozques de Arriba y Gozques de Abajo, dispersándolas.

En Guadalajara, nuestras patrullas efectuaron un reconocimiento por el valle comprendido entre el Picaron y el Juncal, sin encontrar resistencia del enemigo.

Este

Escasa actividad manifestada por tiroteos y cañoneos, sin consecuencias por nuestra parte.

Sur

Fué rechazado un ataque enemigo contra la loma de Pinguillos, en el sector de Pozoblanco.

Tiroteos de fusil y ametralladora frente a nuestras posiciones de Portugos y Pitre, en Granada.

Sur Tajo

Nuestra artillería cañoneó las posiciones enemigas situadas en las cernfas de Toledo.

En otros sectores tiroteos de fusil y ametralladora.

Levante

Nuestras patrullas llevaron a cabo numerosas descubiertas entablándose tiroteos con el enemigo.

Cañoneos y tiroteos en varios sectores.

Del extranjero

La reunión del Comité de No Intervención

El delegado soviético afirma que la política seguida por el Comité es injusta, inútil y solo favorece a los agresores

La próxima sesión tendrá lugar el martes

Londres.—La sesión de ayer comenzó a las tres de la tarde, prolongándose hasta muy cerca de las nueve. Presidió el delegado británico M. Plymouth.

Durante las deliberaciones de ayer tarde no se llegó tampoco a un acuerdo, ni tan siquiera pudo dibujarse la forma en que podrán ser conciliadas las diferencias existentes entre el delegado soviético y los representantes de las potencias fascistas.

M. Maiski, cuya intervención fué enérgica y terminante, y cuyos argumentos lógicos causaron impresión, impidiendo que propagara la maniobra de Italia y Alemania, para que la discusión prosiguiera con la exclusión de la U. R. S. S., acusó al Comité de seguir una política injusta, inútil y que únicamente favorece a las potencias agresoras. Por este camino, dijo M. Maiski, la U. R. S. S. no está dispuesta a conti-

nuar, ya que no quiere aceptar la responsabilidad que trae aparejada la absurda conducta del Comité.

No es que la U. R. S. S. no quiera contribuir a la solución del conflicto español, al contrario, Rusia está dispuesta a aceptar todos los acuerdos que contribuyan a que la No Intervención se lleve a efecto. A tal fin, la U. R. S. S., acepta el plan británico y las proposiciones francesas, pero quiere hacer constar una vez más que solo podrá reconocer los derechos de beligerancia en el caso en que se hayan realizado progresos substanciales en la retirada de voluntarios y se tenga la seguridad de que no se enviarán de nuevo a la península Ibérica tropas y armamentos.

Von Ribentrop, delegado de Alemania, intervino a continuación. Acusó a la U. R. S. S., de dificultar cualquier solución. Agregó que el reconocimiento de beligerancia es preciso para que pueda llevarse a cabo la retirada de voluntarios. Pidió al Comité que se continuara la discusión tanto con la aprobación como con la oposición de la U. R. S. S.

Finalmente se encargó a la Presidencia la elaboración de un nuevo proyecto, al que se tratará de adherir a la U. R. S. S.

La próxima sesión se celebrará el próximo martes día 2 de noviembre.

Magdalena Olives Carreras

Falleció a las siete de la mañana del día de ayer

a la edad de 88 años

E. P. D.

Sus afligidos: hijas, Margarita, María y Magdalena; hijos políticos, Mateo Mir, Rafael Pons y Jaime Barber; nietos biznieto, primos y demás familia, participan a sus amistades tan irreparable pérdida.

La conducción del cadáver a su última morada tuvo lugar ayer a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Deyá, 29.

Mahón 30 de octubre de 1937.

María Taltavull Pons

Viuda de José Seguí

Ha fallecido a los 85 años de edad

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Juan y Daniel, hija política, hermana, nietos, sobrinos y demás familia al participarlo a sus amigos y conocidos les suplican un recuerdo para la finada.

El entierro se efectuará esta tarde a las cuatro y media.

Mahón 30 de octubre de 1937.

Casa mortuoria: DOCTOR ORFILA, 19.

No se invita particularmente.

Un discurso de monsieur Delbós

Lille.—En el Congreso del partido radical socialista francés que se está celebrando en esta ciudad y a la que asisten representaciones de todas las provincias y las figuras más destacadas de partido, ha hablado hoy el ministro de Negocios Extranjeros, monsieur Ivón Delbós, quien ha hecho una exposición de la política exterior. En su discurso ha afirmado que la política seguida por el actual gobierno francés está inspirada en la idea de la democracia francesa tan magníficamente descrita por M. Herriot.

Es lamentable, dijo M. Delbós, que la Sociedad de Naciones no haya podido llegar a cumplir la misión para la que había sido creada. Sus fracasos han alentado al imperialismo cuya osadía es cada vez mayor, al mismo tiempo que ha desalentado a los países débiles. Francia aspira a devolver su prestigio al organismo ginebrino.

Es su namente complejo, continuó el ministro francés, el ingerirse en los conflictos internos de cualquier nación por grande que sea nuestra simpatía por uno de los bandos, como sucede en el conflicto español, ya que ello conduce inevitablemente a situaciones gravísimas, Francia, empero, no puede tolerar que se levante un peligro contra sus fronteras ni que se amenaze sus líneas de comunicación. En defensa de ello, precisamente para salvaguardar la paz futura, todos los franceses están dispuestos a todo.

El discurso de M. Delbós halló la aprobación de los congresistas que aplaudían ruidosamente al ministro francés de Negocios Extranjeros.

Alemania no participará en la conferencia de las nueve potencias

Berlín.—El Gobierno alemán ha declinado la invitación que le envió el Gobierno belga, para participar en la Conferencia de las nueve potencias, que en los primeros días de noviembre se celebrará en Bruselas.

En los medios oficiales se afirma que el motivo de dicha negativa, es que no habiendo participado Alemania de las conversaciones de Washington, no cree que su asistencia sea precisa en la próxima Conferencia del Pacífico. No obstante, declaran dichos medios, el Gobierno germano está dispuesto a colaborar con las potencias signatarias del Pacto de Washington.

El «Deutsche Beobachter», al comentar la negativa alemana, opina que Italia se halla en distintas condiciones y que como potencia participante en las discusiones de Washington debe ahora acudir a Bruselas donde se plantearán los mismos problemas que fueron discutidos el año 1932.

AVISO

Desearía casa amplia para habitarla. Para ofertaa dirigirse a J. P. S. PRIETO Y CAULES, 93.

Frente Popular de Mahón

Ciclo de conferencias de Moral de Guerra

A las seis de la tarde

Hoy sábado, día 30, en el local de la U. G. T. (Casa del Pueblo) a cargo de un compañero de dicha organización y otro de las Juventudes Libertarias.

El acto será público.

El Comité.

Teatro Principal

(Empresa Colectiva Socializada)

Teléfonos: Taquilla 140. Empresa 92

DOMINGO 31 OCTUBRE DE 1937

Desde las 5 de la tarde hasta las 9 de la noche

Grandioso BAILE

Amenizado por la acreditada orquesta BLANCO Y NEGRO

CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SÁBADO: Noche a las 9:30

DOMINGO: A las 3:45, 6:30 y 9:30

MARTES: Tarde a las 6 en punto.

Grandioso programa de estrenos

MI CRIADO ES MI QUENO

Comedia por HENRY GARAT, y

EL BOLIDO

Drama deportivo por Charles Jones

SALON VICTORIA

LOCAL SOCIALIZADO

SABADO: Tarde a las 6 y noche 9:30

DOMINGO: A las 3:45, 6:30 y 9:30

LUNES: A las 6 tarde y 9:30 noche

La grandiosa obra COLUMBA

El Abogado Defensor

por los famosos artistas

Edmund Lowe - Evelyn Brent

Muy pronto:

NOCTURNO

El film más modernista y discutido

Tipografía Mahonesa.—Mahón.